

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

Homoroteca Municipal Apartado 12.155

Madrid



AÑO XLIV
Núm. 13244

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUBSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Lunes 2 de Enero de 1933

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos 11
Teléfono Urbano 52

FRANQUEO
CONCERTADO

TRIPTICO

Por Francisco VILLAESPESA

NATAL

Igual que un sudario, la nieve silente sobre la paz rústica de Betlem caía... Cantaban campanas y en la lejanía lloraba una flauta melodosamente...

Y un niño Jesús, sonriente, el candor de sus ojos abría a la luz de la santa Poesía ¡que nimbaba de estrellas su frente!...

Ángeles vestidos de un azul intenso, brindaban al niño todos los halagos y todos los dones de la buena suerte...

Y para ofrendarle su mira y su incienso llegaban de Oriente los tres Reyes Magos: el Amor, el Dolor y la Muerte!...

reglamentarias sesiones para dar posesión a las nuevas Juntas y los domicilios de los Manueles fueron viitsadísimos por sus familiares y relaciones. En Ribalta hubo audición musical y a última hora de la mañana desfile por la calle de González Chermá como el más sabroso vermouth del elemento joven y menos joven.

Cerró la mañana con el acto comunista anunciado y la tirada de palomos en el Grao por el Círculo de San Huberto.

La tarde tuvo el aliciente del espectáculo taurino y como el fútbol jugado en el Sequil fué de menor cuantía el pueblo prefirió los Clines y el Principal, que contaron por llenos sus sesiones.

Los tradicionalistas se reunieron en Junta general que presidió don Jaime Chicharro.

Las últimas horas de la tarde fueron de gran animación en la calle de González Chermá y por la noche volvieron a llenarse los espectáculos.

Y así de feliz, alegre y animadamente se desfiló el primer día y el primer domingo también del nuevo año sin otro contratiempo para el orgullo local que el desastre futbolístico de la Coruña.

La mañana fué enteramente social. Corporaciones económicas, Casinos y Peñas, celebraron sus

FE, ESPERANZA Y CARIDAD

Dejad que venga lirica y piadosa esa mano de nieve a los caminos, para plantar la ruta milagrosa que buscan tres sagrados peregrinos...

¡No les cerréis la puerta generosa!... Son tres altos luceros matutinos que persiguen el alma de una rosa herida por los dardos vespertinos.

¡Esa rosa... ¿mi España? Abrid la puerta, que pasan por la blanca nieve muerta los heraldos que tú, mi Dios, envías...

Hace frío... ¡la puerta está cerrada! ¡pero la Fe, con fuerza inesperada, deja franca la entrada a los tres guías!

RESURRECCION

¡Español, tu cantera es el pasado, y con tantos gloriosos materiales —escombros de un castillo abandonado, silleras de alcázares reales,

mármoles de ajimez, hierro forjado de Toledo en las fraguas inmortales — para el viejo ideal crucificado, erige al sol las nuevas catedrales!...

¡Mientras al cielo tu oración elevas, funde el metal más puro de la Historia —el escudo, el estoque y la coraza —,

para que surjan las campanas nuevas que alegremente tocarán a Gloria por la resurrección de nuestra raza!

La herencia de la Gran Guerra

TRES ESTADISTICAS

La Deuda

Austria.....	24.614.885
Bélgica.....	417.780.000
Checoslovaquia.....	115.000.000
Estonia.....	13.830.000
Finlandia.....	9.000.000
Francia.....	4.025.000.000
Gran Bretaña.....	4.600.000.000
Grecia.....	18.125.000
Hungría.....	1.939.000
Italia.....	2.042.000.000
Latvia.....	5.775.000
Lituania.....	6.030.000
Polonia.....	178.560.000
Rumania.....	44.590.000
Yugoslavia.....	62.850.000
Total.....	11.565.093.885

Las bajas humanas

Una vasta región de economistas se ha entregado en los últimos

años a calcular el alcance de las pérdidas experimentadas en el magno conflicto: hombres y bienes económicos perdidos en la paurosa conflagración. He aquí un breve compendio; un cuadro y tragedia como jamás se haya registrado nunca:

Muertos en campo de batalla.....	10.000.000
Desaparecidos.....	3.000.000
No militares que perdieron la vida.....	13.000.000
Soldados heridos.....	27.000.000
Huérfanos de guerra.....	9.000.000
Viudas de guerra.....	5.000.000

Las pérdidas económicas

Pasemos ahora del factor humano al económico: En cuatro años de guerra se convirtió en cenizas y humo el esfuerzo acumulado de la energía humana, en forma tal, que las pérdidas económicas globales pudieran ser

comparadas al hundimiento completo, con todas sus consecuencias, de la nación más vasta y floreciente de la tierra en las profundidades de un océano.

A grandes rasgos, estos datos se descomponen de la siguiente manera:

Gasto y destrucción de municiones y máquinas guerreras, 180.000 millones de dólares.
Destrucción de propiedades, 30.000 millones.
Pérdidas marítimas, 7.000 millones.
Pérdidas experimentadas por la desviación de las actividades productoras de la industria y la agricultura, 45.000 millones.

Valor calculado de las pérdidas que experimentó la sociedad con la muerte y las mutilaciones de los millones de hombres a que se alude más arriba, 67.000 millones de dólares.

de una estocada superior y el público se le entregó, tributándole una ovación clamorosa y concediéndole las dos orejas y el rabo.

A Ernesto Girona le vimos ayer más cuajado, más "puesto", que en otras ocasiones. Con el capote dió unas verónicas majezas por el temple y sabor torero que puso en ellas y con la muleta, estuvo cerca y confiado. Un pinchazo, una estocada y un certero descabello pusieron fin a su excelente actuación, siendo igualmente ovacionado.

Pintado, Flores, Carranza e Hipólito, que actuaron de subalternos, contribuyeron al éxito del festival.

Los novillos de los Herederos de don Esteban Hernández, gordos y bien presentados, salieron bravos y manejables.

El éxito artístico del festival de ayer lo teníamos descontento, pero vino a superar nuestros cálculos la prodigiosa labor de Vicente Barrera, con muleta y estoque, que fué indiscutiblemente la primera gran "faena" del año taurino que ahora empieza.

SUSPIROS.

HOY HACE 25 AÑOS

Con tiempo espléndido y primaveral se celebró ayer la festividad de año nuevo.

—Es elegido presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, el ilustrado farmacéutico don Enrique Ribés.

—En la Masía "Flors", del término de Villafamés, se suicida, ahorándose, el vecino Vicente Andreu.

—Se anuncia una reunión de alcaldes de Vinaroz, Amposta, Alcanar y San Carlos de la Rápita para tratar del proyecto del ferrocarril de aquella comarca.

—Se posesionan de sus respectivos cargos los nuevos jueces municipales de Castellón, don Vicente Forcada, y fiscal municipal, don Francisco Segarra.

—Es elegido presidente de la Juventud Republicana de esta capital, don Enrique Dávalos Segarra.

—El gobernador civil, señor Fernández Baldor, dicta severas órdenes prohibiendo fumar en los teatros y salones de espectáculos.

—Terminan los trabajos de confección del nuevo Censo electoral de la provincia, siendo las poblaciones donde se registra mayor baja de votantes, con relación al censo anterior, Castellón, Vinaroz, Vall de Utró Artana, Rosell y Vistabella.

—Muere en Madrid el secretario particular del Rey, conde de Andino.

CRONICA

Domingo por medio

Con la Cena de las Uvas que en el Casino Antiguo tuvo gran esplendor, se abrió el primer día del nuevo año y el Cronista hace votos por que transcurran todos los del presente con igual felicidad.

El tiempo contribuyó a la animación dominguera que empezó a la terminación, muy entrada la madrugada, de los balles que siguieron a la mencionada Cena.

La mañana fué enteramente social. Corporaciones económicas, Casinos y Peñas, celebraron sus

Paso al año 1933, año de paz

Para don Vicente Cantos, corazón generoso

Cuando estas líneas vean la luz pública ha pasado con otros a la Historia. Ahogando todo lo que mantuvo y vivió, desapareció para rendir cuentas a la Historia. ¡Fugaz vida la de los años! Empezaban luchando y dejando día tras día estelas de luto y de dolor, alegrías apagadas, exclamaciones de júbilo desvanecidas... El eterno desgaste de la lucha por la vida, va royendo las cosas y los seres, y las almas resvolotan alrededor de lo que fué. ¡Hojassecas, vaho, vanidad, ilusión! Todo se queda enterrado para no levantarse más... Sólo el alma desaparecida sufre y llora. Cuando es buena. Cuando en vida, tenemos esperanza, bien dijero Aristóteles:

"La esperanza es el sueño del hombre dormido". Y trabajamos por esperar, por vivir, ánimos de valor, de entusiasmo. Cánovas, decía: "Conviene vivir, luchar, dar cada cual a la familia, a la patria, a la Humanidad cuanto pueda, más sin atender al premio. Si todo mortal lograra aquí lo que merece, ¿para qué haría falta el concepto de otra vida mejor?" ¡Contraste grande lo que le pasó!

Consagró su vida al servicio de la Humanidad, y el arma homicida de Angiolillo, cercenó la voluntad del gobernante. Podía estar equivocado a veces, como todo el mundo se equivocó; pero Angiolillo fué su asesino. El mismo Cánovas en 1828: "La política es el arte de aplicar en cada época aquella parte del ideal que las circunstancias hacen posible". Y es que los hombres somos de maternidad antagónica. Empezamos arañando nuestro cobijo; allí ya luchamos. Pero, al ver al mundo, lloramos. ¿Qué somos pues? Quisiera yo, la aparición de otro Jesucristo, oírle, verle; a ver como arreglaba tanta maldad, envidia, codicia, hipocresía como hay en la humana especie. Ya bien dijo Laboulaye: "¿Qué es la idea para los hábiles? Tan sólo una escarapela; la cuestión

consiste en usarla con oportunidad". Y vemos que solo buscamos la oportunidad al saber que los años corren, pasan, mueren y se olvidan. ¡Recordamos el pasado? No. ¿Porqué? Porque sólo nos man tenemos como nos dijo Laboulaye. ¡Pero hay hombres malos? Si los hay, habrá de hacerse con ellos lo que dijo Joaquín Costa: "El purgatorio es la finca que nada tributa y más produce". El remedio de hacerse buenos es fácil. Mirabeau dijo: "Es más importante dotar a los hombres de buenas costumbres y hábitos que de leyes y tribunales". Y la buena doctrina, que no es otra cosa que recolección de costumbres, es lo que atempera los impulsos de la Humanidad. Ningún legislador deja de mirar antes de dictar las costumbres de los pueblos y la psicología individual.

Para el político, el artista, el obrero, y el intelectual, la vida de los demás es plagio para su actuación, o no tiene Apelo siempre su arco. Recuerdo en estos momentos a Epicteto: "Cuando en el juego de la vida vienen cartas malas, no hay más remedio que sacar el mejor partido de las que se tiene". Y es una razón de peso la de Epicteto. Al pisar por primera vez el mundo, ya lo he dicho, lloramos. Es que empezamos a jugar la vida y la misma vida nos hace perder o ganar. ¿Ganar? Ganar sí, ganamos el camino de la muerte. Y al pasar la vida y los años, ya que de aquí no somos, más que transitoriamente, ¿porqué no somos todos buenos? Objetarán: Somos ambiciosos. La ambición es un potro cerril que no deja de encabritarse hasta que ha derribado a su jinete. ¿Lo ves? Ya estás derribado. ¿Cómo subirás? Como subieron muchos hombres. Por la abnegación, por la sublimidad de sus actos; corazones generosos, almas de bondad, virtudes que encarnan en muy pocos.

Quitate el odio, por que el odio como dijo Premynal, es el mi-

croscópio de los defectos. Ahuyenta la calumnia, porque la calumnia es como la moneda falsa; muchas personas, incapaces de acuñarla, la hacen circular sin escrúpulo. Dale entrada en tu corazón al

nuevo año 1933. Año que entrará triunfante por las albas puertas democráticas.

¡Paso al 1933! Año de Paz. PEDRO SALA. Burriana 31 Diciembre 32.

Ante la XVI Feria Muestrario de Valencia

Con gran actividad se intensifican los preparativos para la celebración de la XVI Feria Muestrario Internacional de Valencia.

Según los datos que ya posee el Comité directivo, la Feria de 1933 acusará un positivo avance sobre las precedentes. No es ello de extrañar por cuanto la Feria-Muestrario de Valencia no es fruto de una improvisación, sino obra surgida de una necesidad propulsada por las favorables circunstancias de situación y ambiente de esta zona española. Desde que se instituyó en 1917, ha venido manifestándose su razón de ser y su necesidad, de manera harto ostensible. Cada vez (en tanto se termina la construcción del Palacio de Ferias) se hace más difícil atender a las crecientes demandas de local. No obstante, siempre se consigue su instalación de manera conveniente, aunque hayan de construirse naves provisionales, como ocurrió el año último.

Favorece este éxito progresivo, las condiciones excepcionales de Valencia y su privilegiada situación geográfica. Situada al centro del Levante de España, su puerto es el más próximo al centro de la península, en línea recta a las Islas Baleares; inaugurado el ferrocarril de Camín Real, se convierte en el puerto de Aragón y, por la ruta de Canfranc, es la vía más corta para comunicar el Oeste y Sur de Francia con Argelia y el Norte de África. El Puerto de Valencia es, además, el segundo de España por su movimiento de buques y el primero en orden al valor de los productos que por él se exportan.

Solo esto, ya justifica la necesidad de este mercado internacional

de muestras que facilita y ha de facilitar más cada día, el intercambio comercial español y aún entre distintos países. Pero además, ha de añadirse que Valencia es el segundo centro industrial de España y el primero por su producción agrícola, lo que acrece la importancia e interés de su Feria anual.

La Feria-Muestrario de Valencia, es el primer mercado internacional de carácter general que anualmente se celebra en España. Es una institución oficial patrocinada por el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento, y por la Cámara de Comercio, Industria y Navegación y Cámara Agrícola, entre otras entidades valencianas. Siendo una Feria de Muestras de carácter general, en la que se admiten todas las ramas de la producción, en la del año próximo se organiza una Sección especial Agrícola llamada a tener primordial interés, dada la sabida importancia de la agricultura valenciana cuya producción anual, solamente en la provincia, excede de 560.000.000 de pesetas.

La Ferie-Muestrario tiene lugar del 10 al 25 de Mayo, época en la que Valencia se ofrece en galas de máxima belleza y es visitada por cuantiosos forasteros prendidos en la maraña de su paisaje y de su clima únicos, realizados por las comodidades y diversiones de una Ciudad que vive al ritmo de los tiempos modernos.

Figueret de Villarreal fué una revelación. Toreó muy bien con el capote y la muleta, dibujando unos naturales que fueron jaleados por el público. Con menos nerviosidad la faena hubiera lucido más. De todos modos triunfó rotundamente. Tumbó al novillo

TAURINA

El festival de ayer

LA PRIMERA "FAENA" DEL AÑO

No tenemos noticias de que ayer se celebrara otra fiesta taurina que la anunciada en nuestra plaza, que aunque así ocurriera tendríamos la seguridad que para los aficionados castellonenses fueron las primicias de la primera gran "faena" del año taurino que empieza. Vicente Barrera, que había alardeado de consumado caballista quebrando admirablemente tres rejones y colocando a una mano dos magníficos pares de banderillas, echó pie a tierra y realizó con la muleta una faena sencillamente inimitable por lo artístico y torero. Seguro y dominador, electrizó al público con una serie de muletaos prodigiosos y cuando se hartó de torear adelantó el pie, metió el pie de la muleta en el hocico del novillo, arrancó éste y dejó el estoque enterrado hasta la gamuza en todo lo alto. El animal rodó muerto a los pies del gran lidiador, que tuvo que recoger el ruedo en plena apoteosis. Una gran tarde para Barrera como caballista y como torero y la primera gran "faena" del año.

Para Manolo Martínez parece que nuestra plaza tiene "jettatura". Ayer estuvo valentísimo en el novillo que le correspondió y a pesar de recibir un fuerte patotazo en el costado que le lesionó visiblemente no le perdió la cara. Tuvo que pinchar cuatro veces, quedándosele el animal, hasta que haciéndolo todo el torero, sacudió una estocada superiosísima que le valló una ovación.

Figueret de Villarreal fué una revelación. Toreó muy bien con el capote y la muleta, dibujando unos naturales que fueron jaleados por el público. Con menos nerviosidad la faena hubiera lucido más. De todos modos triunfó rotundamente. Tumbó al novillo

Los vasos rotos

(DE BLANCHET)

Un emperador del Japón, había reunido en su palacio, veinte jarrones, los más hermosos que encontró en todo el imperio.

Uno de sus oficiales rompió uno por un descuido. El príncipe entró en violenta cólera y ordenó que el culpable fuese muerto.

Al otro día, en el momento que la sentencia iba a ser ejecutada, un viejo bracamán, que marchaba penosamente con aguda de un bastón, se presentó en el palacio.

—Señor—dijo—yo poseo un secreto para reparar el jarrón roto. Hazme conducir a la sala donde se encuentra vuestra hermosa colección.

Su petición fué otorgada. Apenas llegó ante los jarrones, con un violento golpe de su bastón los tira todos a tierra y se rompen en mil trozos.

—Miserable, ¿qué has hecho?—dice el emperador lleno de indignación.

—He hecho mi deber—responde tranquilamente el bracamán—. Cada uno de esos jarrones hubiera podido ser bastante para causar la muerte a uno de tus servidores, y así te obligo a tomar solo mi vida.

El príncipe convencido por la sabiduría de estas palabras y por la firmeza con que fueron pronunciadas, dijo:

—Viejo, tienes razón: todos los jarros dorados del mundo valen menos que la vida de una criatura humana.

El emperador hizo la gracia de respetar la vida al sabio bracamán y al torpe oficial.

RAFAEL VIRUELA.

(Traducido del francés.)

Medias "Ramona"

Seda natural 750 par Seda bemberg 400 par

Exija la marca «Ramona» maille finísima

Almacenes Cazador J. Pascual Feitner.—Colón, 76

Ya empiezan los videntes a decir lo que será el año 1933

Madame Fraya revela que España orientará su política hacia la izquierda

Uno de los comentarios del día entre el público parisino en estos días es el programa de sucesos que, según la célebre adivinadora madame Fraya, se han de verificar en el Mundo en el nuevo año de 1933.

Madame Fraya era ya bien conocida en los círculos ocultistas de la capital francesa bastante antes de que trascendieran al público sus maravillosas dotes adivinatorias. Precisamente el acierto en sus predicciones dictadas para casos particulares le llevó a ocupar el puesto que hoy desempeña: el de pitonisa de la capital de la República.

Las predicciones señaladas por madame Fraya para el año que va a terminar, y que se referían a la mayoría de los países del Mundo, tuvieron una confirmación exacta. Vaticinó, entre otras cosas, el asesinato del presidente de la República francesa y la muerte de M. Briand. La crisis política de Alemania. La caída del presidente Hoover. El derrumbamiento de la libra esterlina en Inglaterra. El conflicto chinojaponés.

En lo que a España se refiere afirmó rotundamente la imposibilidad de que la joven República fuera derrocada. Es más: llegó a predecir un movimiento subversivo, que tendría lugar en los meses de verano y que habría de fracasar ruidosamente, contribuyendo a afirmar más fuertemente la estabilidad de las nuevas instituciones que el pueblo español se concedió a sí mismo.

Para el próximo año ha señalado entre otros, los siguientes acontecimientos que sus investigaciones ocultistas le permiten conocer: En Francia parecerá una nueva estrella en el horizonte político: un

hombre joven, no destacado hasta el presente, tomará en sus manos las riendas del Gobierno. Se destacará este hombre principalmente por su habilidad diplomática, que conseguirá establecer fuertes lazos de amistad entre Francia y los restantes países del Mundo.

Italia conocerá un año de gran prosperidad económica. Alemania contemplará la caída de uno de sus jefes políticos más populares. Inglaterra permanecerá sumida en el caos económico que la envuelve en la actualidad; la libra esterlina sufrirá todavía una mayor depreciación. Otros conflictos amargarán la vida inglesa, principalmente los movimientos subversivos que establecerán en territorios sometidos a su mandato. Norteamérica también sufrirá una acentuación de sus inquietudes sociales y económicas.

Para España ha predicho lo siguiente: La política de la República española se ha de inclinar necesariamente más hacia la izquierda, y no de un modo gradual, sino por dos impulsos bruscos que modificarán en aquel sentido el rumbo de sus destinos.

Los aficionados a comprobar las predicciones de los adivinos, oráculos, sibilas y pitonisas tienen con todo esto sobrada materia en que emplear sus actividades.

Cámara Oficial de Comercio

NOTA OFICIOSA

Bajo la presidencia de don Pedro Sancho Julián celebró sesión la Cámara oficial de Comercio y después de aprobar la actuación de la presidencia durante los días

Tercer aniversario
EL JOVEN

Fernando de Torre Cosín

que falleció en Zaragoza el día 3 de Enero de 1930, a los 16 años, habiendo recibido los últimos Sacramentos

R. I. P.

Sus padres don Fernando y doña Vicenta, hermanas Vicenta y Ana María, tíos, primos y demás familia, ruegan una oración por su alma y asistan a las Misas que se dirán mañana día 3 desde las OCHO a las ONCE inclusive, en el altar Mayor de la Iglesia de San Miguel, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Castellón 2 de Enero de 1935.

transcurridos de sesión a sesión, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Coadyuvar al mejor éxito de las gestiones que realiza la Cámara de León por afectar al interés de todas las demás Cámaras.

Quedar enterada la corporación de una carta del Consejo superior participando que por la importancia que el asunto merece se lleva al estudio del pleno la moción de esta Cámara sobre estadística y un despacho de la Delegación Comercial Conservadora de Murcia sobre el transporte de la fruta.

Se informó una solicitud pidiendo el restablecimiento de la Aduana en Benicarló.

Se designó para vocales de la Junta provincial Vitivinícola por los criadores-exportadores de vides fabricantes a don Guillermo Molino a don Alfonso Febrer y por los tó y suplentes de cada uno de ellos a don Manuel Escuder y don José Monfort, respectivamente.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda en el cual entre otros extremos se proponía la constitución de un depósito de reserva con destino a la casa social.

El contador señor Escuder dió un avance sobre el resultado de la gestión económica durante 1932, por el cual se demuestra que la recaudación del presente año ha superado a la llevada a cabo en 1931, siendo mayor el remanente que quedará para el venidero.

El señor presidente dijo que aunque no se sabía con certeza si la realizaría, se había anunciado la visita del señor ministro de Agricultura a Castellón para el pasado sábado, entendiéndose que la Cámara debía atender cumplidamente al ilustre huésped y comprendiéndolo así, la corporación acordó autorizar a la Presidencia para que con el concurso de cuantos vocales necesite lleve a cabo cuanto crea conveniente en dicho sentido.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de la amatísima hija

del vicepresidente don Gerardo Roig, acordándose que una comisión le visite en su domicilio para darle el pésame.

Después de un ruego de orden interior formulado por el señor Piñón y otro por el señor Ferrandis, se levantó la sesión.

Banco Hispano Americano

62.º DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo Superior Bancario, manteniendo el criterio establecido en el año respecto a la conveniencia de reforzar los fondos de reserva de las entidades bancarias, destinando a ese fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el ejercicio respectivo que reparta la Banca inscrita con cargo al actual ejercicio no exceda del 60 por ciento del repartido en 1930.

El Consejo de Administración de este Banco, acatando esa disposición de la Superioridad, cuya modificación no le ha sido dable obtener, a pesar de haberlo solicitado, fundándose en la favorable perspectiva de la liquidación del actual ejercicio, ha acordado (a reserva de lo que pueda resolver en su día la Junta General ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario) repartir a los señores accionistas un dividendo activo de 10 pesetas por acción que, con el repartido en el mes de Julio último, forma un total que representa el 6 por ciento del capital desembolsado.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará abierto desde el día dos de Enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herretero de Oviedo.

Madrid 29 Diciembre de 1932.
RAMON ALVAREZ VALDES.

TEATRO PRINCIPAL CASTELLÓN AL DIA ECOS DE SOCIEDAD

Beneficio de Luz Carrillo de Albornoz

"TE QUIERO, PEPE"

Partido por gala en dos, celebró ayer su beneficio la primera actriz de la Compañía Titular, que si puso tarde y noche de manifestaciones las simpatías que ha sabido conquistar, por lo animada que vimos la sala, pudieramos decir que celebró su beneficio por la tarde volcando su alma en la encarnación de Matilde, la heroína de Echegaray en "Mancha que limpia", siendo acogida con una salva de aplausos su presencia en la escena y consiguiendo arrancar ovaciones en las escenas culminantes.

Al final de la obra, empujado de una ovación imponente y cuando de los telares caía una lluvia de flores, confetti y serpentinas, los dependientes del Teatro llevaron a escena un sinfín de regalos de abonados y admiradores, entre los que recordamos los de las señoras del gobernador civil, de don Vicente Gea, de don Enrique Dealbert, de don Francisco León y de los señores don Diego Perona, doctor Alonso, don Luis Comte, don Luis Serrano, don Pascual Asencio, don José María Laborda, don Juan Noriega, don Joaquín Gasó, don Vicente Rodríguez, Peñas del Casino y Alegría, Palco número y abastecedora del Teatro, todos a cual más valioso y delicado.

Con gran emoción, leyó la beneficiada una inspirada poesía de saludo a Castellón, del querido compañero e inspirado vate Rodríguez de Murviedro y contribuyó al esplendor del beneficio el exbaritón don Gerardo F. Cuevas con dos romanzas que fueron muy aplaudidas.

Sin espacio para comentar el estreno de "Te quiero, Pepe", de Muñoz Seca, limitémonos a decir que el primer acto es una losa; que no falta plomo en el segundo aunque se acierte en dos o tres situaciones con mucha fuerza cómica y que en el tercero, mitad y mitad, en acierto y... lo otro, se precipita el desenlace dejando muchos cabos sueltos, haciendo su autor un cuarto de conversión hacia la izquierda, que no es bastante para salvar la obra de la indiferencia del público, que tributo palmas corteses a la beneficiada y demás intérpretes y sospechamos que bostezó más que rió.

T.

Pulseras lana para labores
Pastorela 2jc ptas. 1'50
Moncayo 4jc " 1'50
Angelita 2jc " 1'65

Almacenes Cazador
J. Pascual Feltrer.—Colón 76

MAQUINA PARA RECOGER ACEPUNAS DROGUERIA CATALANA CASTELLON

Al empezar las tareas en el nuevo año 1933, renovamos nuestro saludo al lector del HERALDO, reiterando nuestro creciente afán de trabajar por el engrandecimiento moral y material de Castellón en holocausto de la Madre España.

—El nuevo año, ha empezado lloviendo y hoy se han repetido los chubascos, dejando las calles de tránsito hechas una verdadera lástima.

Y desgraciadamente no se observa ninguna prisa en poner remedio al fangar de Castellón apenas caen cuatro gotas.

El mal tiempo ha retraído la concurrencia al mercado extraordinario del día.

Molfort's

Calcetines los de más duración
Almacenes Cazador
J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

—La índole del presente número además de obligarnos a la retirada de las acostumbradas Secciones diarias, nos obligan también a dejar para mañana la información de la solemne sesión de Clausura de las Jornadas Pedagógicas y su impresión.

—Procedente de Barcelona, entró ayer en el puerto con pasaje y carga general, el vapor "Betis" de la Casa Roca.

Los ovillos Pulsera de lana son los que más le interesan. 50 colores en existencias
Almacenes Cazador
J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

—De la Imprenta de Rosell, hemos recibido un calendario de Hoja semanal y del Representante del papel Bambú tres ejemplares del que regala a sus clientes, ambos calendarios con cromos magníficos.

Muchas gracias.

—Se ha fugado de la Casa provincial de Beneficencia, la menor María Vilar Albella, de Artana; que había ingresado por orden gubernativa.

—Se ha posesionado de su cargo, el nuevo Inspector de segunda, destinado a la plantilla del Cuerpo de vigilancia de esta capital, don Manuel Facius Soriano, que procede de Sevilla.

—En el Hospital provincial, ha fallecido la albergada en la Casa provincial de Beneficencia, Dolores Muñoz, natural de Castellón.

—El cabo de la Guardia civil de esta Comandancia, don Angel Blanco Lorenzo, ha sido trasladado a la de La Coruña.

—El mejor guardián de las vías respiratorias son las "PASTILLAS CRESPO" para la tos.

Bien venidos

Pasan estos días aquí con sus familias, la del Ayudante de esta División de los ferrocarriles del Norte, don Francisco Pérez Melero; los señores de Camós (don Rafael), los hijos del infortunado Enrique Delfont, la familia de Mari-Castelló Tárrega.

Pilarín Peláez

Le ha sido practicada por el doctor Palomo, una ligera operación en un pie, a la encantadora señorita Pilar Peláez, hija del digno alcalde de la ciudad.

Su estado era hoy completamente satisfactorio.

En el Casino Antiguo

La Cena de las Uvas en esta aristocrática sociedad, ha constituido otro triunfo para la Junta y muy especialmente para su activo Presidente don Luis Rodríguez Bajuelo.

La concurrencia fué extraordinaria lo mismo en la Cena que en el baile, reinando el buen humor propio de la fecha que se celebraba.

Los regalos que correspondieron por suerte, dignos del buen gusto de la Junta a la que felicitamos por este nuevo éxito.

Vida militar

Hoy se ha pasado la revista militar y en ella el Capitán don Martín Calvo Calvo, ha causado baja en la segunda Compañía y alta en la Plana Mayor, haciendo cargo del mando y administración de aquella al de igual empleo don Miguel González Rubio.

El Capitán don Claudio Gil Alós, ha causado baja en la Plana Mayor y alta en la Compañía de fusiles.

El doctor Badenes

Continúa francamente bien el médico del Hospital provincial doctor don Francisco Badenes y lo celebramos vivamente.

A Teruel

Ha sido destinado al depósito de la CAMPSA, en Teruel, el inteligente funcionario del de Castellón, don Salvador Peláez, hijo del capitán retirado de Oficinas Militares del mismo nombre.

Sentimos la ausencia de tan conocido joven pero celebramos que el nuevo destino sea con ascenso, premiando así sus grandes merecimientos personales y los relevantes servicios prestados a la citada entidad.

Hoy ha salido para la Ciudad de los Amantes y deseamos que no tarde en volver aquí.

El bautizo de ayer

En la parroquial iglesia de Santa María, le fueron suministradas ayer las regeneradoras aguas del Jordán a la preciosa niña que días pasados dió a luz doña Carmen Alós, distinguida esposa de nuestro querido amigo el joven médico de la Beneficencia municipal, don Arturo Fabregat.

La neófito ingresó en el mundo católico con el nombre de María del Carmen, actuando de padrinos sus tíos el oficial mayor leturado de la Diputación don Santiago Prim y su esposa doña Josefina Alós.

Terminada la ceremonia, los padrinos obsequiaron con un espléndido lunch a los invitados.

Reiteramos a los señores de Fabregat (don Arturo), nuestra más sincera felicitación.

Onomástica

Ayer celebró sus días, nuestro querido amigo el concejal don Manuel Tortes y para corresponder a sus aficiones, queriendo además devolverle de algún modo sus atenciones, fué obsequiado con una audición musical.

Los amables señores de Tortes, obsequiaron a los músicos con dulces, licores y cigarrillos.

A Madrid

Marchó a la capital de España, nuestro compañero don Manuel Tena Lasarte.

Nupcial

En el Altar del Carmen de Santa María, el coadjutor don Alfredo Sanchis, bendijo el pasado sábado los amores del joven practicante en Medicina don Francisco Grangel y de la bella Enriqueta Barberá.

Apadrinaron a los contrayentes, el doctor don Juan Palomo y doña Carmen Barberá, hermana de la contrayente.

Terminada la nupcial ceremonia, fueron obsequiados los invitados, con un espléndido lunch.

Enhorabuena al nuevo matrimonio que hacemos extensiva a la familia de los contrayentes.

Novios de regreso

De su viaje de bodas han regresado los jóvenes señores de Roncal - Prades.

Bien venidos, reiterándoles nuestros votos por su eterna felicidad.

Homenaje al Inspector Artiga

En Cervera del Maestre, tuvo lugar ayer un acto verdaderamente hermoso. En el interior del grupo escolar se descubrió el busto que ha de perpetuar la memoria del gran pedagogo, hijo del referido pueblo don Joaquín Salvador Artiga.

Al acto, que resultó solemnisimo se asoció todo el pueblo, con numerosas comisiones del Magisterio, el inspector jefe de primera ense-

ñanza señor Faro, el Ayudante de Obras públicas señor Marco, el Presidente de la Diputación don Carlos Selma y otros.

Hablaron diferentes señores entre los que recordamos al inspector jefe y al presidente de la Diputación.

El homenajeado dió sentidamente las gracias.

Una banda de música amenizó el acto.

Felicitamos al pueblo de Cervera del Maestre, que así se honra, honrando a sus hijos preclaros.

Piadosa

Todas las misas que mañana de ocho a once se dirán en el Altar del Carmen de Santa María, serán en sufragio del alma de don Pedro Gil Llorens.

Sus desconsolada hermana doña Encarnación, sobrinos don Ismael Carpi y doña Mercedes Carda y demás familia agradecerán la asistencia a dichos actos piadosos.

Vida municipal

Nuevos secretarios

Por la Dirección general de Administración, se han efectuado los siguientes nombramientos de secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría:

De Altura, don Ramiro Ginés Latorre; de Azúbar-Chilches, don Juan Terol Benedicto, exsecretario de Geldo; de La Mata de Morella, don Tomás Mir Sales, exsecretario de Bojar-Castell de Cabres-Corchar; de Pavia, don Aurelio Rodríguez Gorriz, exsecretario de Manzanera (Teruel); de Santa Magdalena de Pulpis, don José María Bordas Julve, exsecretario de Traiguera.

Al secretario de Benafigos don Severino Rodríguez Santillán, se le concede a elegir los Ayuntamientos de Quintana y Zaldueño de la provincia de Alava.

Gobierno civil

EL CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES.

Comenzó diciendo esta mañana a los periodistas el señor Escola que recibe constantemente quejas de varios pueblos de la provincia, lamentándose de que algunos elementos patronales no cumplen unos y ofrecen otros cierta resistencia al cumplimiento de las leyes sobre el trabajo.

Para quebrantar esa actitud de injustificada resistencia, impondrá multas, llegando si preciso fuera a imponer las sanciones que fija la Ley de Defensa de la República.

LA OFICINA DE COLOCACIONES.

Añadió el gobernador que el sábado último quedó constituida en su despacho la Comisión inspectora de la Oficina local del Trabajo que funcionará en lo sucesivo con arreglo a las vigentes disposiciones, formando parte de la misma vocales patronos y obreros.

Preside la nueva Comisión inspectora el señor Cáregul.

VISITAS.

El señor Escola recibió esta mañana numerosas visitas de comisiones de los pueblos de la provincia.

Casa Provincial de Beneficencia

PARA LA FIESTA DE LOS NIÑOS

Ultimamente se ha recibido un donativo de 50 pesetas del Circulo Mercantil e Industrial, cuya cantidad se ha invertido en la adquisición de cajitas-necesaires para las niñas.

Diputación

EL PRESUPUESTO DE 1933

El "Boletín Oficial" de la provincia, publica en su último número el dictamen de la Comisión de Presupuestos, aprobado por la Comisión gestora, con las variantes introducidas en los Ingresos y gastos, con relación al Presupuesto de 1932.

El total general de ingresos es de 2.064.324'33 pesetas y el de gastos, de 2.428.417'49.

Diferencia o sobrante (Art. 193). 364.093'16 pesetas.

Dia Civil

NACIMIENTOS

Fernando Fernández Martín, Félix Brea, 79.
Pedro García Lahosa, Bellver, 42.

DEFUNCIONES

María Blas Llopis, 44 años, Feliz Brea, 95.
Juan Ballester Bombó, 6 meses, Cisneros, 18.
José Roig Boix, 83 años, Mayor, 8-3º.
Gertrudis Gómez Almela, 85 años, Mayor, 131.
Manuela Cardona Mercé, 86 años, Alloza, 83.
Juana Trellor Campilles, 36 años P. Clavé, 1.

MATRIMONIOS

Manuel Pérez Alaman con María Escrig Barberá.
Benito Gil Gil con Consuelo Garcés Ariño.

Salón Royal

CINE SONORO

APARATO WESTERN ELECTRIC

PARA HOY A las 6'30 y 9'30

Estreno de la extraordinaria película UFA, titulada

Tumultos

Un asunto dramático sencillamente formidable

Por la bellísima estrella Florelle

CAPITOL

CINE SONORO

PARA HOY A las 6'15 y 9'30

Estreno Columbia

Almas torturadas

Deliciosa comedia dramática

Principales intérpretes: Evelyn Brent y Charles Bickford

Dia Religioso

FANTASMAS DE MAÑANA

Octava de San Juan, apóstol y evangelista. Santos Antero, Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Teopeto, Teonas, Florencio, mártires; Gordio; Genoveva, virgen. Oficio y Misa; de la octava de San Juan, con Prefacio de Navidad, rito simple y color blanco.

Casa Primitivo

Nuevo establecimiento de Ultramarinos finos y hambres selectos. Inmejorable calidad en todos los artículos del ramo. *Turronec superiores a 6 pesetas kilo. Champagnes, sidras, vinos y licores de todas marcas.*

¡NO EQUIVOCARSE!

Casa Primitivo, Pescadería, 1 y 2. Vera, 2.—Castellón.—Teléfono, 369.

FUMADORES

¡ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Ud. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO?

TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN, Y CON ELLOS PUEDE Ud. OBTENER MENSUALMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS.

PABEEL

Por valor de más de 1.000 pesetas mensuales

IMPORTANTISIMO:

Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo que pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca. PASCUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los reclaman por correo.

ENERO

4

MIERCOLES

Carceleras

En el CAPITOL

Sesiones numeradas

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El momento político

El trust periodístico y la Federación de Izquierdas

El exgobernador civil de Valencia, don Francisco Rubio, presidente del Congreso republicano radical del distrito de Buenavista, de Madrid, ha hecho unas declaraciones, que publica "El Imparcial", sobre el momento político. Afirma que el partido radical es hoy más que nunca el verdadero sostén de la República. Los buenos republicanos no pueden ocultar la sensación de angustia y agrado ante el hecho de que una masa neutra que salió el 12 de Abril a votar a la República se disgustada por la actuación del Gobierno actual, controlado por los socialistas. "Producísteis ver que las gentes se aman a engaño, diciendo que esta no es la República que quieren. Deben rectificarse, pues, las conductas que se pueden hacerlo el partido radical en unión de los demás partidos que no acepten la inspiración ni la tutela socialista. En los actuales momentos vemos que todo se sacrifica al disfrazado Poder. Así nos como se producen los socialistas en el presupuesto de Guerra en las deprecaciones y en las de excepción. Las ansias de España no tendrán satisfacción sino con un Gobierno de concentración republicana. Los radicales se pronunciaron con las leyes de excepción, y el Gobierno se ha vuelto de espaldas a la opinión, separándose de los elementos de la clase neutra." "El Imparcial" se ocupa de la huelga ferroviaria y dice que hay que evitarla a todo trance, sea como sea. POR LOS OBREROS "El Liberal" se ocupa de la crisis obrera. Dice que habiendo empezado a regir el nuevo presupuesto deben empezar a trabajar también los obreros. ¿Cómo? Pues abriendo los bolsillos los que tienen para que el trabajo no falte. SOBRE LO MISMO "El Socialista" dice que convendría hacer un definitivo esfuerzo para que el nuevo año se caracterice en su aspecto social por una disminución importante de los trabajadores en paro forzoso. PREDOMINIO SOCIALISTA "El Debate" hace también un balance político del pasado año, haciendo resaltar el predominio de los socialistas en las esferas gubernamentales. Dice que Azáña es un prisionero de los socialistas. El mejor servicio que pueden prestar los actuales gobernantes

Se encara con los conservadores republicanos, que ahora dicen que no era esto lo que ellos querían y les aconseja que si de veras quieren restaurar la paz espiritual de España contarán con el concurso leal de mucha gente. Termina diciendo que de las derechas espera dentro de pocos años un formidable progreso político. En el Palacio Nacional Esta noche se celebrará en Palacio el banquete que ofrece el Presidente de la República al Cuerpo diplomático. Asistirá el Gobierno. Después de la comida habrá concierto.

Recepción diplomática En la Embajada de Francia se celebró ayer una recepción diplomática que resultó brillantísimo. Prieto y el problema ferroviario El ministro de Obras Públicas ha hecho unas nuevas declaraciones sobre el problema ferroviario. Dice que aunque la atención del Gobierno haya de concentrarse preferentemente en garantizar el perfecto funcionamiento de todos los servicios, no ha descurrido en los medios de dar satisfacción en la medida posible a las legítimas aspiraciones de los ferroviarios. Cree que la huelga ferroviaria fracasará como han fracasado otros intentos de huelga discretamente desbaratados sin alardes y sin alharacas.

El estado de Sánchez Guerra El expresidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, continúa en el mismo estado, sin apreciarse variaciones en su enfermedad. Encuentro entre la guardia civil y unos bandidos UN GUARDIA MUERTO Y OTROS DOS HERIDOS GRAVEMENTE Telegrafían de Ronda que en la noche del sábado se tuvieron noticias de que en los alrededores de Marbella estaban escondidos el famoso bandido Francisco Flores (a) "Periquito el Marqués" y un sobrino suyo autores de varias fechorías, entre ellas el asesinato de cinco personas, cometido no hace mucho tiempo en el pueblo de Fontría. La benemérita dispuso un avance sobre la sierra, donde los foragidos se guarecían, a fin de cercarlos, cuya medida dió el resultado apetecido, pues fueron descubiertos los bandidos que se ocultaban en una cueva. Estos al notar la presencia de la guardia civil hicieron frente, entablandose vivo tiroteo por ambas partes, resultando muerto el guardia Teodoro Torres, soltero natural de Salamanca, y gravemente herido otros dos guardias. Flores huyó, viéndose que iba herido en el pecho, suponiéndose que caería al fondo de un barranco. El sobrino, que también resultó herido, se supone fundamentalmente que se presentaría a las autoridades del pueblo de Guadalejo.

Diario de Guerra El "Diario Oficial" de Guerra publica una orden disponiendo que las Pagadurías militares no efectúen abono de dietas más que en virtud de aquellas órdenes de pago que reciban del Ministerio. La política en La Guinea El director general de Colonias, interrogado por un periodista sobre la labor verificada en el año que acaba de terminar en el territorio de la Guinea, ha declarado que se han reorganizado los impuestos creándose tributos que han permitido disminuir la subvención que enviaba la Metrópoli. Añade que se ha encauzado el problema sanitario, lo mismo que el de la enseñanza y termina diciendo que se han intensificado extraordinariamente los trabajos de obras públicas, especialmente en comunicaciones.

Los sucesos de Agosto Hoy marcha a Sevilla el juez especial don Gustavo Lezurre, para realizar unas diligencias que faltan, relacionadas con los sucesos de Agosto. Mal tiempo En toda la Península reina temporal de aguas. Aquí en Madrid hace hoy un día desagradable. Lluve sin cesar y la temperatura ha descendido.

De Barcelona LAS TAREAS PARLAMENTARIAS Hoy y mañana estará cerrado el Parlamento catalán, reanudándose las sesiones el próximo miércoles. LERROUX. Ayer regresó a Madrid el jefe de los radicales señor Lerroux, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de sus correligionarios. LOS DEPENDIENTES DE "EL SIGLO". Entre los que fueron empleados de los almacenes de "El Siglo", re-

cientemente destruido por un incendio, se nota cierto malestar, pues muchos de ellos no podrán ser al principio readmitidos. LA FABRICACION DE BOMBAS El juzgado que instruye el sumario por el descubrimiento de bombas, continúa trabajando activamente en la práctica de diligencias para llegar al total esclarecimiento de los hechos. Se tiene la convicción de que el asunto tiene bastantes ramificaciones, entrañando mucha más importancia de lo que se supuso en los primeros momentos. La opinión sigue interesada en este proceso.

De Valencia EL TERCER PREMIO Se sabe que un billete entero del número 18.703 favorecido con el tercer premio en el sorteo celebrado hoy en Madrid, lo posee un molinero de Algemesi, llamado Ricardo Hita, quien lo juega íntegro. De provincias BADAJOZ Telegrafían de esta capital que se han celebrado solemnes funerales en aquella catedral por los guardias civiles muertos en Castilblanco. Asistió un gran gentío. TERUEL Se han enviado fuerzas de la benemérita al pueblo de San Agustín, por existir un grupo que pretende paralizar algunas obras. SANTIAGO Los hermanos José y Evaristo Mejuto, degollaron a su convecino José Cola, hiriendo además gravísimamente a un hijo de éste por haberles recriminado. Han sido detenidos y encarcelados. CORDOBA Han sido detenidos los autores del escandaloso atraco en la tienda de comestibles de la calle de Cristo. Todos ellos son comunistas. FERROL Tras grandes trabajos ha podido conseguirse traer al puerto el falucho "Mugardos", que capeando el temporal corría gran peligro.

Del extranjero EN EL VATICANO En la Basílica de Santa Maria se ha descubierto un muro que atestigua la fundación de dicha Basílica el año 352. ROMA En el palacio Colonna se ha verificado el matrimonio de la princesa Sveva Colonna, hija del príncipe Marco Antonio con el marqués de Castel-Rodrigo. PERPIÑAN Un guardacostas francés ha apresado un pesquero español. El patrón y cinco marineros han sido procesados. NAUEN La crisis general se ha reflejado en la fiesta de año nuevo. Las calles han estado animadísimas pero los Hoteles y teatros se han visto vacíos estos días. Hindenburg y Scheleicher han enviado mensajes al Ejército y a la Armada excitándoles para que continúen su tradición de fidelidad. Ayer, primer día del año, recibieron al cuerpo diplomático, a las representaciones del Ejército y Marina y a otra del Reichstag.

AL CERRAR

Jesús Sancho Aranda Ultramarinos y comestibles finos

¡Todo fresco! Mejillones, Almejas, percebes y ostras de Marennes. En ninguna parte como en esta casa, encontrará el más rico y selecto surtido en fiambres, Turrones, licores, Champagne y Uva. P. Constitución, 38. — Teléfono 318.—Castellón.

Francisco Arcusa

Fiambres y Coloniales El loco nos ha burlado, y en sus constantes deslices, con dos palmas de narices a Castellón ha dejado. Mas no se apuren, lectores, que en Casa de Arcusa existe, el remedio para el triste curando sus sinsabores. Pues vale más, en verdad, el espléndido surtido, que en Pascuas ha recibido... ¡Que el Gordo de Navidad! P. Constitución, 31. Teléfono, 72-A

LA PERDIZ

Se alquila una habitación apropiada para colocar muebles. Razón: Cardona Vives, 33-2º

Asociación Castellonense de Caridad

PORTE DIARIO DEL COMEDOR Comida de ayer: Potaje de alubias con bacalao SERVIDA EN RACIONES. A inscripciones, 92. no ídem, 9. transentes, 1. 16 niños con media ración, 8. TOTAL, 110. Cena de ayer: Fideos con menudos SERVIDA EN RACIONES. A inscripciones, 66. no ídem, 0. transentes, 2. 12 niños con media ración, 5. TOTAL 74. Donativos: Señorita D. R. 25 ptas.

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda, Madrid Cierre del día 2 de Enero de 1933 París 47.90 Londres. 41.05 Berne 236.50. Roma 62.95 New-York 12.30. Bruselas 170.30. Amsterdam 4.93 Berlín 2.9175. Praga 36.60 Información facilitada por el Banco de Castellón

Las Palmas

Vinos y licores, Caballeros 47. Castellón En Pascuas, toda la gente prefiere, a cualquier manjar, por su fino paladar, las pastas con aguardiente Si hacerlas quiere con tino y con su grato sabor, el aguardiente mejor es el que vende Marino: A Marino, que en conciencia un buen vino y en licores no puede nadie, lectores hacerle la competencia. Marino Ferrer Caballeros 47. Castellón

Patatas

para siembra simiente Inglesa ROYAL WIDNEY que se siembra a primeros de Diciembre y se recolecta a primeros de Abril y que el año anterior se vendió en la huerta de Valencia a 7 pesetas la arroja. Los agricultores que desean adquirir esa simiente que se garantiza la calidad, pueden dirigirse a VICENTE NAVARRO. CASTELÓN

Almacén

Se alquila un almacén en esta Capital de una superficie de trescientos metros cuadrados, propio para confeccionar naranjas o establecer una industria. Razón: en esta Administración.

La Calefacción IDEAL CLASSIC suprime el frío y la humedad económicamente XERRI Y BONORA Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y Oficina técnica: Isabel la Católica, 4 Teléfono 11543 VALENCIA

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL COMPAÑIA TITULAR Todos los días tarde y noche a las 6 y 9'45 funciones populares Una peseta butaca General, 0'30 Para hoy Te quiero, Pepe Miércoles 4, debut de la compañía de zarzuela del Teatro Apolo de Valencia con Luisa Fernanda

Vd. que quiere tanto a su hijo procurelo desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se cria débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Es inofensivo en todas las edades

HERALDO DE CASTELLÓN

FUTBOL

Los partidos de Liga de ayer en España

EN LA CORUÑA
Coruña, 4 Castellón, 0

Servicio de la Agencia «Noti Sport»

Poca importancia tenía el encuentro a celebrar ayer entre el Deportivo de la Coruña y el Castellón. El público local consciente de que el equipo levantino, por ahora es el "interneta roja" por derecho propio se abstuvo de acudir al encuentro, y por ello fueron escasos los aficionados que asistieron a esta lucha.

Los que no lo hicieron no perdieron nada porque el encuentro que terminó con la victoria gallega por cuatro tantos a cero, estuvo carente de emoción, y de jugadas brillantes.

El Deportivo de la Coruña alineó cuatro reservas a pesar de lo cual se impuso con facilidad al equipo castellonense quien en honor de la verdad también jugaba falto de algunos equipiers titulares.

El terreno de Riazor estaba encharcadísimo y en pésimas condiciones. Canga-Argüelles que era el árbitro de la lucha, saltando por encima de los charcos tuvo una actuación bastante acertada, y en comparación con el resto de la jornada lo mejor del encuentro.

Los equipos formaron así:
Castellón: Roca; Vidal, Gonal, Dolz, Guillén, Archilés; Ballester, Martínez, Lucas, Santolaria y Angellillo.
Deportivo: Rodrigo; Ferrón, Ale

jandro; Sarasqueta, Triana, Roig; Torres, Cela, León, Bebel y Diz.
A los dos minutos Triana pasa el balón a Diz, este centra y León con la cabeza remata el primer goal.

A los seis minutos ya se había apuntado el Deportivo de la Coruña su segundo tanto, Roig lanza un golpe franco sobre la portería y Beber con la cabeza afirma la ventaja coruñesa.

El Deportivo domina y Canga Argüelles expulsa del terreno a un jugador del Castellón por insultarle.

Poco después es el Deportivo el que se queda con 10 jugadores por retirarse lesionado León, pero este jugador reaparece a los 16 minutos.

Termina el primer tiempo, con el resultado de dos a cero.

En el segundo tiempo el Deportivo obtuvo otros dos tantos, y tuvo las mismas características que la primera parte.

El tercer goal fué conseguido a los 28 minutos al rematar Cela con la cabeza un centro de Diz y el cuarto lo marcó León en un pase de Torres.

El partido fué muy malo. Todos los jugadores tuvieron una actuación similar.

Donostia. La ciudad easonense, por lo visto no se contenta con ser población veraniega, sino que aspira a convertirse en residencia invernal. Ayer, mientras en casi toda España el temporal de lluvias descargaba intensamente, en San Sebastián hizo un día verdaderamente espléndido.

El encuentro se decidió favorablemente al equipo bilbaíno por cuatro tantos a dos y sin embargo ayer fué de las veces en que de ninguna manera el Donostia debió salir del terreno de Atocha con un tanteo adverso.

El Donostia jugó una primera mitad en espléndida forma, por obra de la fantástica actuación de Ayestarán, que estaba en todos los sitios y de Marculeta que las daba todas. Los dos excelentes medios en una tarde magnífica de facultades, llevaron al equipo por los senderos directos al triunfo que finalmente se les fué de las manos.

En estos primeros cuarenta y cinco minutos la lucha se desarrolló en su integridad en los terrenos de Ispizúa. Cholin, con sus acrobáticos saltos, descolocaba sin cesar a la defensa y los tantos no llegaron como parecía presumirse, porque el resto de los delanteros guipuzcoanos volvieron a adolecer, como en anteriores encuentros, de falta de decisión en los momentos culminantes.

Terminó la primera mitad con dos a uno favorable al equipo local, pero este tiempo debía de haber terminado con una ventaja para los donostiarras de cuatro tantos.

En el segundo tiempo la lucha estuvo más nivelada. Los avances atléticos fueron más frecuentes, y en algunos instantes la furia de los leones vascos renació en toda su integridad. El Athletic dió la sensación de que volvía a ser el Athletic, el equipo que justamente ha sido durante tres años campeón de España, y durante dos se ha adjudicado el campeonato de la Liga.

En esta segunda mitad, mientras el Donostia no conseguía mejorar su situación en goles, el Athletic obtenía tres. El equipo vasco se vio favorecido en su actuación por las decisiones del madrileño Escartín. Especialmente en esa jugada del primer tiempo que luego reseñaremos y en la que Ispizúa introdujo el balón en su meta, y que el buen árbitro madrileño no consideró como fú.

A los cinco minutos de juego marca el Athletic su primer tanto. Muguerza bombea un balón sobre la puerta y al remate entran varios jugadores. El lío lo resuelve Iraragorri que con el balón pegado al cuerpo y saltando por encima de Beristain, batido en el suelo, llevó el balón al fondo de la red enemiga.

Los donostiarras desarrollan una energética ofensiva. Bien servida por Ayestarán y Marculeta, toda la línea delantera ataca en tromba, hasta que a los 19 minutos la suerte les es propicia y Tolete fusila el tanto del empate al rematar un pase adelantado de Civero.

A los 30 minutos el Donostia, que ha seguido dominando, se apunta su segundo tanto. Este lo consigue Civero, que remató con la cabeza un balón desviado por Cholin, y que había llegado al equilibrista jugador en un matemático centro de Insausti.

El primer tiempo terminó con dos tantos a uno para los locales, y en él se lanzaron cuatro saques de esquina contra el Athletic de Bilbao y uno contra el Donostia.

El segundo tiempo se lleva a menos tren. Cholin, agotado, cesa en sus saltos, y con ello permite a Urquiza recuperarse y que en los despejes a ras del suelo se imponga netamente y vuelva por sus fueros de gran defensa. Los medios atléticos empiezan a contrarrestar la buena labor de la línea eje enemiga, y todavía antes del resurgir de la potencia bilbaína hay un avance en zig-zag, rapidísimo de Insausti y Cholin terminado en tiro devuelto por el larguero, tan emocionante que ya Ispizúa se mesaba los cabellos, creyendo que había sido batido por tercera vez.

A los trece minutos llega el empate para el Athletic. Una indecisión de Arana la aprovecha Lafuente para centrar a placer. Bata cede el balón con la cabeza a

Gorostiza, quien desde muy cerca fusila el tanto de la igualada.
El encuentro se decide cuatro minutos más tarde. Iraragorri en un dribling cambia a Gorostiza, quien se interna y envía un colocado tiro que Beristain no consigue detener.

Poco después llega la jugada a que aludíamos en nuestra impresión. Escartín es tremendamente abroncado al no conceder al Donostia un tanto legítimamente obtenido. Civero envía un balón bombardeado sobre Ispizúa, y éste para evitar el remate de Cholin sujeta el balón con las manos en la misma raya de la portería. Como el delantero donostiarrá entraba velozmente al remate, Ispizúa para esquivar la acometida, sin soltar ni un momento el balón dió una vuelta sobre sí mismo, pero por dentro de la portería. La jugada fué muy rápida y por ello Escartín no pudo apreciarla, pero el público sí, y los cronistas también.

Vuelve a dominar el Donostia, y cuando faltan unos segundos para terminar el encuentro se lanza un saque de esquina contra el Athletic, a cuyo remate acude todo el once easonense. El saque de esquina lo despeja Garizurieta y Bata, que se hace con el balón, perseguido a 10 metros por Goyeneche, llega hasta Beristain, y cuando éste sale, tranquilamente, le bate por cuarta vez.

Ya hemos dicho que el Athletic que parece estar nuevamente en forma, tuvo sus mejores hombres en Iraragorri, Gorostiza y la línea de medios.

Por el Donostia Goyeneche, Ayestarán y Marculeta. Cholin y Amadeo en el primer tiempo.
Escartín arbitró mal.

Barcelona

BARCELONA, 1 MADRID, 1

Antes de entrar en la reseña del encuentro disputado ayer en el campo de las Cortes, debemos señalar la ovación que los aficionados catalanes dedicaron al salir los jugadores al campo, a la directiva barcelonista por la actitud adoptada en la semana pasada con los jugadores "ases" del once azulgrana.

En los primeros momentos el Madrid, con juego brillante, especialmente por el ala derecha de su ataque, consigue imponerse y a los doce minutos un centro corto de Regueiro lo detiene Rafa con las manos. El justo penalty con que se castigó la falta de defensa barcelonista fué lanzado por Hilario, pero con tal mal tino que el balón fué devuelto por el poste y despejado en forma definitiva por Font. Poco a poco va mejorando el Barcelona e iguala el juego. La delantera azulgrana fuerza un córner, que lanzado por Parera es despejado magníficamente por Gurruchaga. No hay más cosas dignas de reseña en este tiempo, y termina la primera parte con empate a cero en la que el mayor dominio ha correspondido al Madrid.

El primer cuarto de hora de la segunda mitad corresponde por entero al once madrileño, dominan en absoluto y hacen trabajar de lo lindo a la defensa catalana, no logrando marcar ningún tanto por falta de decisión en sus delanteros.

A los 15 minutos hay un remate magnífico de Eugenio que lo rechaza Nogués. Contraataca el Barcelona y Zamora se ve obligado a intervenir para detener un fuerte tiro de Arocha. El meta madrileño no logra sujetar bien la pelota y es necesaria la intervención de Ciriaco para despejar el peligro. A los 23 minutos se produce el primer gol. Goiburru envía el balón a Helguera, éste corre la línea, lanza un centro corto y raso que Arocha remata con facilidad, batiendo a Zamora.

Diez minutos más tarde se produce el empate. Hay un avance del Madrid iniciado por Pedro Regueiro, el que entrega el esférico a Eugenio. Este chuta y Nogués rechaza. Recoge el balón Olivares pero el tiro de éste es también devuelto por los defensores del marco catalán. Con la meta desamparada, ya que Nogués ha tenido que salir, Hilario lanza un tiro que el defensa catalán Rafa no ve otro medio de detenerlo que con las manos. Como es natural se castiga al Barcelona

con penalty. El público protesta el fallo arbitral pero carece en absoluto de razón, ya que la falta de Rafa fué clarísima. Se encarga de lanzar el castigo Luis Regueiro que lo hace flojo y colocado, obteniendo de esta forma el empate.

En los últimos minutos del encuentro el Madrid presiona más que sus contrarios pero a pesar de sus esfuerzos no logra aumentar el tanteo a su favor. Terminando por lo tanto el encuentro en empate a uno.

Equipos:
Barcelona.—Nogués; Rafa, Alcoriza; Martí, Font, Pedrol; Helguera, Goiburru, Arocha, Bestit y Parera.

Madrid.—Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

Árbitro Ledesma del Colegio Guipuzcoano, que tuvo una actuación deficiente.

Bilbao

ARENAS, 3. ALAVES, 0.

El encuentro en general fué aburrido y en su primera parte igualado y cuando en el segundo tiempo el Arenas se lanzó a la ofensiva, dominó con intensidad y le bastó media hora de juego para lograr fácilmente el triunfo por tres goles a cero.

El Arenas realizó un partido mediocre, salvándose únicamente Arrieta, Emilin, Juanito Echevarría y Urresti.

En el equipo victoriano lo mejor la pareja defensiva.
Stetmborn arbitró con acierto.

Todo el primer tiempo se caracterizó por un juego igualado.

En la segunda mitad el Arenas marcó el primer tanto a los 14 minutos al lanzar Menchaca un chut angulado imparable.
Cuatro minutos más tarde un magnífico cambio de juego de Calvo, dió ocasión a Juanito Echevarría para rematar un cañonazo espléndido que valió el segundo goal y en las postrimerias logró el mismo jugador el tercero.

Santander

R. SANTANDER, 2. BETIS, 2.

Con tiempo seco, pero con extraordinario vendaval, se enfrentaron estos equipos.

El resultado decepcionó a los aficionados montañeses.

El Racing de Santander, después de estar dominando durante 60 minutos del partido y llevando dos tantos de ventaja en el marcador, se dejó dominar e igualar en los 30 últimos minutos del partido por el equipo sevillano.

El Betis tuvo una técnica completamente distinta.

El Betis demostró ser un equipo digno de figurar en la primera División.

Otros resultados

SEGUNDA DIVISION

Athletic, 2; Celta, 0.
Sporting, 5; Unión, 1.
D. Coruña, 4; D. Castellón, 0.
Osasuna, 3; Oviedo, 3.
Sevilla-Murcia, aplazado.

TERCERA DIVISION

En Pontevedra; Eriña-Racing, aplazado.
En Avilés, Stadium, 5; Unión, 1.
En Madrid; Deportivo, 2; Ferroviaria, 1.
En Logroño; D. Logroño, 1; Baracaldo, 0. (Suspensión por incidentes).

En Erandio, Erandio, 3; Tolosa, 0.
En Rentería; Alkartasuna, 2; Zaragoza, 3.
En Barcelona; Martinenc, 2; Palafrugell, 4.

En Barcelona; Júpiter, 0; Badalona, 2.
En Sabadell; Sabadell, 3; Sans, 0.

En Elche; Elche, 5; Gimnástico, 0.
En Cartagena; Gimnástica, 7; Imperial, 2.
En Cieja; Cieja, 1; Cartagena, 0.
En Málaga; Malagueño, 0; Málaga, 0.

Comentario

Debía ser innecesaria esta aclaración nuestra al comentario de la pasada semana. Tan faltar de sentido es suponer que el Athletic precisa su arbitro para ganar los encuentros, como el admitir, sin reservas, que nosotros pudiéramos haber lanzado esta información. En nuestro último comentario semanal es cierto que apareció lo siguiente: "Pero el Athletic aunque

dominado, ha salido adelante con su cerrada defensiva y con "su" árbitro del colegio vizcaino, si hemos de dar crédito a la información que se nos ha facilitado del partido", e igualmente evidente que nosotros habíamos dictado. "Pero el Athletic, aunque dominado, ha salido adelante con su cerrada defensiva y un árbitro del colegio Vizcaino, si hemos de dar crédito a la información que se nos ha facilitado del partido", que no es exactamente lo mismo.

Nada de su arbitro por no situarnos en el mismo equivocado nivel de cierto sector de prensa que ahora se ha lamentado de que haya circulado esta inadmisibile suposición en prestigio del Athletic y de un arbitro vizcaino, y en cambio no han vacilado en más de una ocasión en sembrar malevolencias y recelos en torno a arbitros y clubs de otras regiones. Realmente no es preciso remontarse a la prehistoria del fútbol para recordar la campaña del último torneo liguero contra el Madrid a cuenta de "su" árbitro Insausti. Y allí sí que no existía equivocación posible en lo que se escribía por su reiterada persistencia. Bien recientemente se ha dicho por ese mismo sector de prensa que el Madrid tomaba buenas posiciones en el campeonato de Liga al contar con una mayoría de arbitros del Colegio del Centro en la célebre vista de los veinte.

En fin, no saquemos más punta al episodio. Insistamos rotundamente en que nuestro partidismo, —a nadie lo creemos libre en absoluto—, no ha podido llegar nunca hasta el estúpido extremo de escribir que el Athletic bilbaíno necesita "su" árbitro para ganar. Además conocemos bien a Campos, el arbitro vizcaino que dirigió el encuentro del pasado domingo en Medizorzoa, con cuya amistad nos honramos para inferirle el agravio de suponerlo al servicio del Athletic, pero aceptamos íntegra la responsabilidad que pudiera cabernos aún con la salvedad que hicimos de "si hemos de dar crédito a la información que se nos ha facilitado..." de haber dejado traslucir la posible parcialidad del arbitro, de la cual se hacían reiteradas afirmaciones en la única fuente de información que teníamos en el momento en que con la premura de tiempo de todas las semanas, nos veíamos precisados a dictar nuestro comentario.

Liquidado este asunto pasemos a comentar la última jornada.

Era una jornada difícil para los tres clubs que marchan a la cabeza de la Liga en la primera División. Los tres jugaban fuera de su terreno. Los tres tenían como adversarios a equipos que pesan mucho en sus campos. De los tres el que ha salido mejor librado es el Athletic al llevarse los dos puntos del encuentro en Atocha. Los que hablaban de la baja forma del Athletic bilbaíno, pueden ir rectificando. El marcar cuatro tantos en terreno contrario no es empresa hacedera para una línea en baja forma. Y frente al Donostia ha sido el ataque vizcaino precisa-

mente el que deslució a su favor la contienda. Se que por el Norte solo marcha bien para el Athletic porque en tres encuentros jugados fuera de San Maés, ha copado la totalidad de púbs que podía llevarse. Aún sin jugar en la plenitud de su fuerza por el licenciamiento de alto de sus ases representa mucho el equipo catalán en Las Cortes que no tenga su mérito este empate obtenido allí por el Madrid. Y nuevamente lejos de Chamain, ha vuelto a fallar el ataque madrileño que tanta prodigalidad marca tanto en su terreno.

En Mestalla por primera vez en el torneo liguero se a dejado un punto el Español. El resultado del Valencia. Y seguros registrarán del hecho de que el Español continúa siendo el único equipo imbatido en las dos divisiones.

Se afirma el Betis como un peligro para estos tres equipos Español, Athletic y Madrid que marchan destacados, por lo que tres tienen que visitarle y el club sevillano en cada jornada dando muestras de una mayor pujanza.

Y de la mitad de la tabla de clasificación damos un buen salto porque nada menos que tres puntos son los que separan al Betis de su inmediato seguidor el Arenas, igualado en puntuación con el Valencia.

Y allí abajo en la cola, el Alavés, pero muy dentro de la zona peligrosa, el Racing cántabro y el Donostia, que el domingo no sacaron todo el provecho que hubieran deseado de la ventaja de jugar en casa.

Anda la cosa movida en la segunda División. Ya no tenemos líder único. Empatados en puntos y en goal averaje total el Oviedo y el Unión. Y muy cerca los restantes hasta el extremo que el séptimo en la clasificación solo está a dos puntos de los que encabezan la lista.

Todo está aún por jugar en esta segunda División, desde luego muy animada y competitiva que la primera, por la igualdad de fuerzas.

Sucumbió el Unión ante el arrollador empuje de la bien conjuntada línea delantera del Sporting y el Oviedo, en Pamplona, gracias a la eficacia de su ataque se llevó un punto que le hacía mucha falta en sus aspiraciones al ascenso. Sigue el Athletic madrileño su camino de recuperación con una victoria más en su haber. Fácil triunfo del Deportivo Coruña en su terreno de Riazor, sobre el desdichado Castellón que sigue contando sus partidos por derrotas.

Y un encuentro aplazado por la lluvia entre el Murcia y el Sevilla que deja ahora al equipo sevillano en la cola de la clasificación, pero que de jugarse y ganarlo, como es de esperar, porque ha de celebrarse en la capital sevillana le haría dar un magnífico salto en la clasificación colocándolo a un solo punto de los líderes.

Este solo dato confirma lo que en líneas anteriores decimos de la cerrada y reñida lucha que se libra en esta segunda División tras del ascenso.

CLASIFICACION

Primera División			Segunda División		
CLUBS	Puntos		CLUBS	Puntos	
Español	11		Oviedo	8	
Athletic	10		Unión	8	
Madrid	7		D. Coruña	7	
Barcelona	9		Murcia	7	
Betis	7		Sporting	6	
Arenas	4		Celta	6	
Valencia	4		Athletic	6	
Racing	4		Sevilla	5	
Donostia	3		Osa-una	5	
D. Alavés	2		D. Castellón	0	

ACADEMIA MARTINEZ

Calle Vera, número 23
Ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales.—Carreras especiales y Magisterio.—Bachillerato Idiomas.—Dibujo.—Pintura
Clases para señoritas
Calle Vera, 23
CASTELLÓN